

习近平致电祝贺 西莉娅诺夫斯卡-达夫科娃 就任北马其顿总统

新华社北京5月21日电 近日,国家主席习近平致电戈尔达娜·西莉娅诺夫斯卡-达夫科娃,祝贺她就任北马其顿共和国总统。

习近平指出,中国同北马其顿

传统友谊深厚。近年来,两国务实合作扎实推进,成果惠及民众。我高度重视中国同北马其顿关系发展,愿同总统女士一道努力,深化政治互信,扩大交流合作,推动中北马友好合作关系再上新台阶。

习近平向乍得当选总统 穆罕默德致贺电

新华社北京5月21日电 5月20日,国家主席习近平致电穆罕默德·伊德里斯·代比·伊特诺,祝贺他当选乍得共和国总统。

习近平指出,近年来,中乍关系保持良好发展势头,政治互信

不断深化,各领域合作稳步推进,国际协作更加紧密。我高度重视中乍关系发展,愿同穆罕默德总统一道努力,加强相互支持,推进友好合作,更好造福两国人民。

三大粮食作物完全成本保险 和种植收入保险覆盖全国

新华社北京5月21日电 财政部、农业农村部、金融监管总局21日发布通知称,从2024年起,在全国全面实施稻谷、小麦、玉米三大粮食作物完全成本保险和种植收入保险政策。

根据通知,完全成本保险为保险金额覆盖物化成本、土地成本和人工成本等农业生产总成本的农业保险;种植收入保险为保险金额体现农产品价格和产量,保障水平覆盖相关农产品种植收入的农业保险。保险保障对

象包括适度规模经营农户、小农户等全体农户和农业生产经营组织。

补贴方案方面,三大粮食作物完全成本保险和种植收入保险保费补贴比例为在省级财政保费补贴不低于25%的基础上,中央财政对中西部地区和东北地区补贴45%,对东部地区补贴35%。在相关中央单位承担不低于10%保费的基础上,中央财政对相关中央单位保费补贴按其种植业务所在地补贴比例执行。

伊朗对莱希坠机遇难事件展开调查

新华社德黑兰5月20日电(记者 沙达提)据伊朗伊斯兰共和国通讯社20日报道,伊朗武装部队总参谋长巴盖里已指派一高级代表团调查导致总统莱希及其随行人员遇难的直升机坠毁事件。

报道说,代表团已抵达坠机现场,调查工作已经开始,结果将在调查结束后公布。

伊朗政府20日确认,莱希在19日发生的直升机事故中遇难。莱希随行团队的伊朗外长阿卜杜拉希扬、东阿塞拜疆省省长

拉赫马提等多名高级官员以及机组人员也在事故中遇难。伊朗宪法监护委员会同日宣布,伊朗第一副总统穆赫贝尔已代行总统职务,直至50天内举行新总统选举。

据报道,莱希19日在伊朗西北部邻近阿塞拜疆的东阿塞拜疆省霍达阿法林县出席一座大坝的落成仪式后,乘直升机前往东阿塞拜疆省省会大不里士,参加一个石化综合设施的落成典礼。直升机途中发生事故紧急降落。

新航一客机因严重气流颠簸备降泰国 媒体报2人死亡

新华社曼谷5月21日电(记者 林昊 高博)新加坡航空公司一架客机21日在飞行过程中遭遇严重气流颠簸,随后紧急降落在泰国曼谷机场。据泰国媒体报道,事故已造成2人死亡、多人受伤。

新加坡航空公司在社交媒体上说,这架波音777-300ER型客机由伦敦飞往新加坡,机上载有211名乘客和18名机组人

员,途中遭遇严重气流颠簸,备降泰国曼谷机场,于当地时间21日15时45分(北京时间16时45分)降落。

新加坡航空公司说,可以确认机上1人死亡、多人受伤。多家泰国媒体随后报道说,客机降落在曼谷素万那普机场,30名受伤人员被送往医院接受治疗,死亡人数已升至2人。

中央生态环保督察在浙江

根据工作安排,中央第二生态环境保护督察组督察进驻时间为1个月。进驻期间(2024年5月7日-6月7日)设立专门值班电话:0571-87666616,专门邮政信箱:浙江省杭州市A292号邮政专用信箱。督察组受理举报电话时间为每天8:00-20:00。根据党中央、国务院要求和督察组职责,中央生态环境保护督察组主要受理浙江省生态环境保护方面的来信来电信访举报,其他不属于受理范围的信访举报问题,将按规定交由被督察地方处理。

中央生态环境保护督察 群众信访举报转办和边督边改 公开情况一览表(第五批)

截至2024年5月21日,对中央第二生态环境保护督察组向舟山市移交的第五批群众信访举报件1件,各责任单位均按要求上报调查处理情况。

截至当日,移交舟山市的第五批信访举报件1件,均按期办理、反馈,已办结1件(含阶段性办结)。



微信扫码二维码查看舟山市中央生态环境保护督察群众信访举报转办和边督边改公开情况一览表(第五批)

“你来我往”中拉紧中国与世界纽带

新华时评

□记者 高文成

今年一季度,全国出入境人员超1.41亿人次,同比上升117.8%;“五一”假期入出境游客合计达367.2万人次,其中入境游客177.5万人次,出境游客189.7万人次……近期公布的一组组数字展现出中外人员往来的密度和“双向奔赴”的热度。得益于航线恢复、入境便利化措施落地以及互免签证国家增多等多重利好,中国与世界在“你来我往”中看见真实的彼此,拉近心与心的距离,发现和创造合作的机遇。

“中国欢迎你”不只是一个口号。去年12月,中国对法国、德国、意大利、荷兰、西班牙、马来西亚6个国家试行免签政策。今年3月,中国又进一步对瑞士、爱尔兰、匈牙利、奥地利、比利时、卢森堡6国试行免签政策,近日又实施外国旅游团乘坐邮轮入境免签。与此同时,随着今年一系列互免签证协定等出入境政策逐步落地,中国与加拿大、马来西亚、泰国等多国迈入“免签时代”。来到中国的外国游客发

现,在华旅游、支付更加方便,越来越多的机场、景点、购物场所支持境外银行卡刷卡支付,很多城市专门发布入境旅游支付服务指南和宣传视频。

为了欢迎中国游客,许多国家和地区也对对中国公民推出免签和落地签,并配套各种暖心服务。马来西亚在多个入境点聘请能说普通话的工作人员,新加坡旅游局与微信支付和银联国际等机构签署谅解备忘录,古巴在宣布对持普通护照中国公民免签同时也为中国游客量身定制旅游产品……法国欧洲新闻电视台认为,一条“双向奔赴”的快捷畅通之路正在铺就。

人流中有信息流,“你来我往”为民心相通注入新动力,让世界看到真实中国。宏伟的历史古迹、新奇的现代科技,乃至独具风情的小众乡村、私房餐厅都成为外国游客到中国“打卡”的选项,“眼见为实”刷新了不少外国游客对中国的认知。新加坡《联合早报》刊文说,不少外国博主都表示亲眼所见的中国打破了他们原有的印象。他们对上海市容的整洁大方印象深刻,对满街跑的新能源车充满好奇,有人爱上了

茶叶蛋和豆浆,还有人感叹一路遇到的中国人都是热心肠。

去法国品尝红酒,去瑞士滑雪,去非洲看动物大迁徙……中国游客走出国门,在了解不同国家文化、历史、风俗习惯的同时,也在展示中国形象,在与当地人交往的一言一行中,展现中国人昂扬向上的姿态、开放包容的胸怀。正如中国旅游研究院院长戴斌所说,中外游客正在加速进入彼此的日常生活场景,人们在旅途中感悟文化、增进了解,加强人文交流。

人流中也有机遇,伴随着人员流动,互利共赢的机遇不断涌现。旅游业的兴旺带动酒店、餐饮、交通、购物等行业发展,创造大量就业机会。据中国旅游研究院预测,今年入出境旅游人数合计将超过2.6亿人次,助推国际旅游收入重新攀上千万亿美元关口。跨境游快速带动火一方经济,比如张家界受韩国游客青睐,韩式餐馆上座率明显上升,一些饭店日营业额可达万元以上。泰国曼谷市长姜察·西迪汶表示,抵泰中国游客数量不断增加,泰国游客也赴华旅游,有利于泰国经济发展和

增进两国人民友谊。“这不仅是为了娱乐,也加强了两国合作”。

英国《金融时报》报道说,欧洲企业人士希望借机拓展中国市场。他们可以更加灵活地参加各类商贸展会和洽谈活动,更加便利地拓展合作伙伴和商业网络。许多欧洲游客表示,15天的免签非常实用,不论是去中国旅游还是商务考察等都能很从容地完成。或旅游观光,或学习工作,或投资兴业……“你来我往”的人群怀揣的目标不同,但都在热烈的交流中寻找人生机遇,共享中国与世界的“双向奔赴”的时代红利。

无论是受到热情款待,还是刷新“固有印象”,或是开拓合作机遇,一个又一个交流互动的故事正在不断上演,共同组成了新时代中国在世界舞台上以开放求共赢、以合作促发展的宏大图景,生动展现了中国坚定奉行互利共赢的开放战略的政策逻辑:一个国家越开放就越发展、越自信,越开放就越能够推动世界各国共同发展。这是中国的深刻认识,也是中国的笃定实践,更是中国向世界发出的真诚邀约。

新华社北京5月21日电



沪渝蓉高铁武宜段 全线隧道贯通

5月21日拍摄的沪渝蓉高铁武宜段贯通的隧道群(无人机照片)。当日,位于湖北当阳的沪渝蓉高铁石门1号隧道顺利贯通。至此,沪渝蓉高铁武宜段全线25座隧道全部贯通,为下一步建成通车刷新进度。沪渝蓉高铁是国家“八纵八横”高铁骨干通道之一,线路总长约2100公里,全线设计时速350公里。

新华社记者 肖艺九 摄

中方对安理会未通过外空安全决议表示遗憾

新华社联合国5月20日电 联合国安理会20日表决俄罗斯和中国共提的外空安全决议草案,决议草案以7票赞成、7票反对、1票弃权的表决结果未获通过。中国常驻联合国代表傅聪对结果深表遗憾。

傅聪在表决后发言说,外空是全球公域,攸关全人类安全与福祉。确保外空和平属性、促进外空合作,是国际社会的普遍追求,也是联合国全体会员国的共同责任。1967年《外空条约》确立了和平利用、自由探索、国际合作等重

要原则,并明确禁止在外空部署大规模杀伤性武器。随着空间技术发展,外空领域出现一些新威胁、新挑战。个别国家将外空界定为“作战疆域”,加快外空军力建设,在外空部署反导系统和进攻性武器。这些行为虽未被《外空条约》明令禁止,但加剧外空冲突风险,显然违背条约确立的和平利用外空原则,与国际社会维护外空安全、推进和平利用外空事业的目标背道而驰。

傅聪说,上个月安理会未能通

过美国和日本提出的外空安全决议草案。此后,俄罗斯又提出一份新的决议草案。这份草案肯定《外空条约》的作用和贡献,同时也努力弥补条约空白,明确禁止在外空放置各类型武器,要求尽早缔结外空军控条约。这些内容均在联大获得超过三分之二会员国支持,反映了国际社会,特别是广大发展中国家普遍关切和呼声。中方支持并共提了俄罗斯决议草案。但由于各方立场差异,草案在表决中未获通过,中方对此深表

遗憾。

傅聪表示,安理会近期围绕两份外空安全决议草案表决的结果说明,各方对此问题仍有不同理解和看法,凝聚共识仍需长期努力,外空治理进程仍任重道远。国际社会应秉持共同、综合、合作、可持续的安全观,不断加强对话、增进互信、深化合作,将外空打造为持久和平、共谋发展的新疆域。中方愿继续同国际社会一道,为维护外空安全、促进和平利用外空作积极努力和贡献。

希腊总理欢迎中国电动公交车在希腊投入运营

新华社雅典5月20日电(记者 陈刚)希腊总理米佐塔基斯20日在北部港口城市塞萨洛尼基对首批中国制造的电动公交车正式在希腊投入运营表示欢迎。

当天,17辆由宇通客车生产的电动公交车在塞萨洛尼基投入运营。米佐塔基斯、中国驻希腊大使

肖军正以及希腊基础设施和交通部官员一起参观了在城市道路上运行的电动公交车。

米佐塔基斯表示,受债务危机影响,希腊多年来无法为民众提供现代化“绿色”车队,这批中国电动公交车投入运营标志着希腊已彻底走出困难时期。

2023年10月,希腊基础设施和交通部与宇通客车签署250辆新型电动公交车的采购合同。今年4月,电动公交车陆续交付并接受运行测试。5月18日,首批46辆电动公交车开始在雅典投入运行。预计到6月底,全部250辆电动公交车将在雅典和塞萨洛尼基上路。

希腊公路交通运输公司首席执行官斯特凡诺斯·阿伊亚索格卢此前在雅典接受新华社记者采访时说,这批电动公交车不仅绿色环保,而且借助一系列现代技术为乘客提供更好体验。这些现代化的电动公交车“已被证明远远优于我们设定的标准,将真正改变雅典的交通”。

英国首相苏纳克就污染血丑闻公开致歉

新华社伦敦5月20日电(记者 郭爽)英国首相苏纳克20日在污染血丑闻调查结果公布后,为本国历届政府的“失败”道歉,称这一天是英国的国家耻辱日,并承诺将不惜代价赔偿受害者。

“我代表本届政府以及自20世纪70年代以来的历届政府,深表歉意。”苏纳克当天在英国议会下议院发表讲话说,“我想对这种可怕的不公正行为做出全心全意和明确的道歉”。

英国污染血丑闻可追溯到上世纪70年代到90年代初。当时,英国在献血方面难以自给自足,因此寻求美国帮助,以满足不断增长的需求。但部分进口血液来自囚犯和吸毒者等高风险捐献者,导致一些血液受到艾滋病毒和丙型肝炎病毒污染。主管上述调查事务的布赖恩·兰斯塔夫20日公布了约2500页的调查报告,谴责英国“历届政府、国民医疗服务体系和血液服务机构”的失败。

报告指出,用于治疗许多人的进口血液制品不安全,不应获得在英国使用的许可;大量患者暴露于不可接受的感染风险中;这一事件导致30000人通过血液制品感染艾滋病毒或丙肝病毒,目前已造成约3000人死亡。英国媒体表示,上述数字每周还在增加。此外,报告还显示,自1993年起,英国卫生系统工作人员“故意”销毁了相关文件,相当于“普遍掩盖事实”。

苏纳克在报告公布后说,调查

报告应“从根本上震撼我们国家”,报告显示出“我们国家生活的核心存在长达数十年的道德失败”。苏纳克谴责英国国民保健制度联合会、公务员系统和政府官员的行为“让这个国家失望”,表示这些“掌握权力和受到人们信任的人一次又一次有机会阻止这些感染蔓延,但他们一次又一次未能做到这一点”。

英国媒体指出,这一污染血丑闻是英国国民保健制度联合会历史上最严重的医疗灾难。